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и въ печатницата „Работникъ“

Ъ №
жщатъ 
а —

ГТ/П Деньтъ на изборитѣ наближава, 
дѣдъ двѣ недѣли българей и тѣ 
іІждани ще трѣбва да се явятъ 

,ьгМедъ избирателнитѣ урни за да 
іражнятъ своето най-свято и най- 

л прЬгжщественно право, което имъ 
,?е'“чва основния законъ на страната 
',ѣли -Конституцията. Тѣ ще избератъ 
"■ 'представители за ѴП-то законода- 
Ил^еЛно Народно Събрание, въ ржцѣ- 

на които me се повѣри урежда- 
,ка'Діето и управлението Садържава- 
ЗЛИ,ТІІ въ разстояние вече не на три. 

■ р на пёть години. Тѣ ще се про- 
шесатъ йскатъ ли и ^а напредъ 

uinuri търпятъ произволитѣ и насили- 
, І^''і'та на нашитѣ необуздани „атове“, 
Л. Поите отъ нѣколко години нарамъ 
ъ. систематически съсипватъ като гра- 
__ ,ятъ работното ’население и се 

тарятъ да обърнатъ България въ 
дна чокойска мушия, гдѣто да 
огатъ да се гоятъ и размножа ватъ 
амо подобни па тѣхъ „атове“, на

до одни експлоататори.
Тѣ іце се произнесатъ йскатъ ли 

ЛП^.а ги тъпчатъ и грабятъ, да имъ 
L D мучатъ кръвьта и потьта, да ги

ринуждаватъ да мълчатъ и да тър- 
іятъ когато ги биятъ. интерниратъ, 

Незаконно запирать, осакатяватъ въ 
лева,;атворитѣ, йскатъ ли да умирать 

ІО СІ,:а кефа на една шепа народни и-
:ѣдници, паразити. Съ една рѣчь, 

роси, p-fc открито ще заявятъ предъ бъл- 
Д° ’арския народъ да ли одобряватъ 
1лоатили не, господаруванието на тая 

капиталистическа класса, която за 
ие: да блаженствува и рахатува. раз- 

Да 1'дѣля и владѣй народа, подчинява 
экономически и политически работ- 

ііі ■■ ното население и го принуждава 
гЬ і:да кисне въ невѣжес'гво и да се 
ітім истощава отъ тѣжъкъ трудъ и по

стоянни страдания.
Предъ видъ на това, пита се, за

какви хора ще гласуватъ гражда
не, Піитѣ на 18 Юлии? На коя партия 
. lip' тѣ ще повѣрятъ управлението на 

държавата?
г^| Ний много пжти сме казвали, че 
’еІ' както на всѣкждѣ. тъй и у насъ 
"И днесь може да става дума само за 
тв0І, двѣ главни партии: капиталисти- 
,ці0' ческа и работническа. Първата ми- 

нала подъ различни наименувания: 
//М «иародпо-либерална“, „консерва-! произволитѣ, насилията и беззако- 

ктивна и „радикална“, които. ма-Ьіията на властитѣ и на чиновни- 
уі^каръ и да се различаватъ до іѣй-1 китѣ?!.. Нали въ името на „на- 

дѣ въ политическитѣ си убѣжде-1 рода“, който носи всички тѣгоби

-ли.

ни я, макаръ да водятт борба по 
между си, но въ сжщность тѣ пред- 
ставляватъ и згйцищаватъ интерв
ентѣ само на капиталистическата 
класса, борятъ се за запазванието 
на наемния трудъ и експлоатацията 

. въ обществото и винаги сж готови 
да си подадатъ ржка и задружно 

| да дѣйствуватъ противъ работни
цитѣ, щомъ тия се повдигнатъ и 

: рѣшително поискать да турятъ край 
на своето робско положение. Как- 
то „народно-либералната“ партия 
отъ управлението на която страшно 
е измжченъ и убитъ парода, тъй 
^консервативната и други оппо- 
зиционни партии, които дпесч. от
ново издигатъ отъ кальта своитѣ 
паднали и опозорени знамена, съ 
цѣль да привлекать работното на
селение да гласува за тѣхъ въ 
предстоящитѣ избори, казнамъ, 
всички тия стари партии не се бо
рятъ за друго, освѣнъ да взематъ 
властьта въ ржцѣтѣ си и послѣ 
като позалъжатъ населението съ 
нѣкой ужъ добри закони, или обѣ- 
щания, които никога нѣма да ис- 
пълнятъ. да гледать пакъ да бси- 
гурятъсебе си и богатата к ласса коя
то ги поддържа. Да, до сега никоя 
отъ тия властвующи партии не е 
направила никакви сжществеппи 
иодобрѣния за работното население. 
Наистина, тѣ много говорятъ и 
лишатъ отъ името на народа, много 
нѣіца му обѣщаватъ до като сж въ 
оппозиция, но щомъ дойдатъ на 
власть тѣ скоро забравятъ своитѣ 
обѣщания и правятъ само това, 
което имъ иде на смѣтката. Народа 
до сега е служилъ за съ лба на тия 
партии, по която тѣ се качать за 
да се издигнатъ на върхътъ на у- 
правлението и послѣ да го ритнатъ 
като нѣщо непотрѣбно. Нали въ 
името на „народа“ и за „благото, 
интереситѣ и бжджщето на милото 
отечество“ тѣ ограничиха правата 
на гражданитѣ, окастриха и погре
баха най жизненнитѣ членовена Тър
новската Конституция?! ’. Нали въ 
името пакъ на „народа“ издадоха 
тоя желѣзенъ законъ за печата, 
който наказва съ тѣжъкъ затворъ 
ония свободни и независими писа
тели, които изваждатъ на явѣ не- 
правдитѣ, критикуватъ и протести- 
ратъ противъ злоупотрѣблепията, 

въ държавата, властвующитѣ до 
сега партии у насъ сж помагали 
на капиталиститѣ да се обогатя- 
ватъ, като сж издавали закони 
само за въ тѣхна полза и противъ 
интереситѣ на тоя ежщия бѣденъ, 
прость и окаянъ народъ задъ гър- 
бѣтъ на когото тѣ криятѣ своитѣ 
експлоататорски цѣли?!..

Е добрѣ, до сега бѣдния пародъ, 
работническата класса е вървяла 
подиръ васъ, гласувала е за васъ, 
избирала е вапіитѣ представители, 
защото не е съзнавала своитѣ клас- 
сови интереси, и не е разбирала 
значението на своитѣ избирателни

До cWa вші мШаХтё Да Сё 
маскирате, да криете хищническитѣ 
си наклонности подъ булото па нѣ- 
какво си „народно“ благо, можахте 
да тъпчите народнитѣ правдини, да 
експлоатирате народнитѣ интереси.

Но вий можахте да правите то
ва само до тогава, до като народа 
не бѣше още раздѣленъ па класси, 
до като не бѣше се ископала тая 
велика' пропасть мё&ду васъ— мал
цинството, коитоживѣетеотъ чуждия 
трудъ и рабо'гницитѣ, дребни тѣ за
наятчии, дребнитѣ търговци и зем- 
ледѣлци. които пропадать и ста
вать наемни работници.... Сега 
вече нищо друго не може да ви 
съедини съ работното население, 
освѣнъ невѣжеството на послѣдио- 
то, но ний ще побѣдимъ невѣжес- 
твото па работницитѣ, ще пуснемъ 
свѣтлина въ тѣхшѵга срѣда. ще 
имъ отворимъ бчитѣи тогава тѣ ще 
видятъ ясно кои сж тѣхнитѣ за
щитници. Тогава тѣ ще видятъ, че 
вапіитѣ интереси и. тѣхнитѣ инте
реси сж огънь и баруть, които не 
смѣятъ да се слѣятъ въ едно. Из
бирателната борба до сега се е 
водила само между разнитѣ фрак
ции на народнитѣ експлоататори. 
които сж увличали народа и сж го 
употрѣбявали за орждие на своитѣ 
цѣли. Отъ сега нататъкъ благода
рение на социалъ-демократическата 
партия, която се стрѣми да отцѣпи 
работницитѣ отъ тѣхнитѣ експло
ататори, да ги организира въ само
стоятелна политическа сила, и да 
ги опълчи противъ сегашнатаекспло- 
ататорска наредба, борбата у насъ 
за напредъ ще се води само между 
двѣ главни партии: буржуазна™ 
и срциалъ-демократическата. Подѣ 
освободителното знаме на соц.- 
демократическата партия ще се 
группиратъ всички съзнателни ра

ботници. всички добри хора, които 
сж разбрали кждѣ ни води исто
рическото развитие на обществото. 
Подъ знамето на тая партия ний 
ще се боримъ и ще побѣдимъ. За
щитни цитѣ на експлоатацията и 
угнетението нека си остаиатъ подъ 
своето трикольорно (трицвѣтно) бу
ржуазно знаме. Подъ него и заедно 
съ него тѣ ще бждатъ побѣдени.

Но като казваме това, ний ни 
най-малко не си правимъ иллюзии 
за изборитѣ на 18 Юлии. Ний много 
добрѣ знаемъ нашитѣ сили и си- 
литѣ на нащитѣ противници за да 
вѣрваме, че социализмътъ може да 
дойде утрѣ на в.іасгь. Безъ ^а за' 
лъгваме работницитѣ, както вий 
правите, ний ги кадимъ да взематъ 
живо участие въ предстоящитѣ из
бори; но ний ги канимъ не като 
безсъзнателна тълпа, която вий 
нарочно опоявате, примамвате и 
карате като стадо да върви подиръ 
васъ, но като убѣдепи граждани, 
които сж разбрали значението на 
своитѣ политически права и зна- 
ять защо гласуватъ и кого да из
бирать.

На 18 Юлий българската соц.- 
демократическа партия за пръвъ 
пжть ще излѣзе въ полето на из
бирателната борба и ще гласува за 
свои истински представители— за
щити и цитѣ на работническата клас
са. За пръвъ пжть пашата партия 
ще употрѣби избирателната бюлю- 
тина като най- силно оржжие за 
борба и ще покаже на работницитѣ 
какъ да си служатъ, съ него про
тивъ своитѣ експлоаторй и въ полза 
на свойто освобождение.

И. Габровски.

Стачката на работницитѣ- 
казанджии въ Еазанлькъ.

Пашня другарь Еню Марковски, кой- 
то сега пжтува тю България за съби- 
рание абоптмента отъ вѣстника и отъ 
книгитѣ на „Българ.-Соц.-Демократи
ческа Библиотека“, пи съобщава отъ 
г. Казанлжкъ, че тамъ 9 души работ
ници казанджии преди една недѣля и 
повече сж напустпали работата. При
чината на това било, че искали отъ 
господаритѣ си да имъ повишатъ на
дницата съ 80 ст. Преди обаче да 
получимъ това съобщение отъ нашия 
другарь, пжтници отъ тамъ ни загат
ваха нѣщо такова. Сега, прочее, нѣма 
съмнѣние, че имало такъва стачка въ



този градъ. Събитието е твърдѣ важ
но, за да се остави безъ внимание. То
ва събитие подтвърждава, че положе
нието на нашитѣ работници не е тол- 
косъ добро, както се мжчатъ да го 
представятъ лицемѣритѣ па сегашпий 
строй, които отричатъ почвата на со
циализма у пасъ; то е едно доказа
телство, че нашитѣ работници не само 
захващатъ да разбирать своето поло
жение, по и да се борятъ за подобре
нието па своето положение.

Ний съжаляваме, че тъй кжсно уз
наваме за това толково важно събитие 
въ живота па българската работниче-! 
ска класса. Може бп въ това време, ( 
когато пишемъ тѣзи редове, стачката 
да е свършена, безъ да пи см извѣ
стіи! резултатитѣ отъ пея. Въ г. Ка- 
занлжкъ едно време имаше социалисти, 
има ги и днесъ. Но, вижда се, отъ 
страхъ да не произведатъ нѣкакъвъ 
шумъ, който несвоевременно да събуди * 1 * 
заспалитѣ, се потайватъ. А може би ј 
сж завзети съ. много по-високи и по-! 
благородни задачи, отъ колкою да прог 
извеждатъ шумъ за такива маловажни 
за тѣхъ работи, каквато е стачката 
на 9 души работшіци-казанджип. Цѣла 
недѣля, а може би и повече време, се 
продължава стачката, а нийдѣ пито 
дума до сега не е съобщено, пито въ 
в. „Работникъ“, пито въ нѣкой отъ 
буржуазнитѣ вѣстници. Това е едно 
особенно отношение на тамшнитѣ со
циалисти, което обѣщана много скоро 
да събудятъ работницитѣ.

Ехъ, свѣтлий господарю, — испъшка старе- 
цътъ, — бѣда съ тия дѣчурлпга. Щомъ се загле
дам!» и хайде — едно отъ тая, друго отъ оная 
страна на градината влазя, ябълки краде.

I осподарьтъ се запрѣ и грозно погледна на 
него.

— Бѣда, казвашь, ами що е бѣда?
Градинаря се опули предъ господаря не по- 

умно отъ селяка.
— Бѣдата свѣтлий господарю, то ... то ... . 

то е бѣда, и туй си е то.
— Не се подигравай съ мене, дъртъ пирги- 

шино. Кажи ми правпчката, ако пе — още днесъ 
те исіі'А’ждамъ.

— Боже опази, свѣтлий господарю! — извика 
стария, — дѣ ще се дѣна по свѣта? Азъ, Богъ да 
прости стария чорбаджия ....

— Байки си плѣіцишь, — го прекжепа госпо
дарьтъ,— не те питамъ за туй! Кажи: познавать 
ли бѣдата?

— Че кой не я познава, свѣтлий господарю?
— За себе си приказвай, а не за хората. 

Ти познавани, ли я?
— Познавамъ я, чорбаджи.

I — Ами каква е тя? Яде ли се, пие ли се?

Прочее, отъ всичко се вижда, че 
напустпалитѣ работата работници сж 
направили стачка вслѣдствие лошитѣ 
отношения па господаритѣ имъ и го- 
лѣмата имъ експлоатация, която упасъ 
достига безбожни размѣры. Напустпа- 
литѣ работници продължа ватъ стачка
та и по свое разумѣпие, безъ да има 
кой да имъ посъвѣтва. Искамъ да ка
жа, че работницитѣ настоявали да имъ 
се повишала надницата съ 80 ст. То
ва само искатъ тѣ.

Споредъ васъ работницитѣ искатъ 
не само малко, по искатъ не това, 
което трѣбва. Покачваппето па пла
тата, безъ да искатъ да имъ се на
мали и работния день ще рѣче да и- 
скатъ отъ господаритѣ си да увеличатъ 
експлоатацията съ тѣлото имъ. Хичъ 
не ще бжде чудію, ако господаритѣ 
имъ увеличатъ надницата. Това уго- 
лѣмение па надницата господаритѣ имъ 
ще го искаратъ прозъ носа имъ, като 
продолжатъ работния день. Даже и да 
не го продължатъ, а да си остане ра
ботния день, както си е днесъ, госпо
даритѣ пакъ не ще изгубятъ. Между 
това работницитѣ почти нищо не пе-

че.тятъ. Нашитѣ работници се залъг- 
ватъ съ пари, безъ да гледатъ, чс тѣ
зи пари ги искарватъ съ извъпредепъ 
трудъ, който имъ убива тѣлото, душа
та, ума и ги уподобява па безсмис- 
лепни существа. Уголѣмението надни
цата има си значение, когато се на
малява и работния день. Послѣднею 
е неизмѣримо по-важно за работни- 
цптѣ.

Като исказваме своето съчувствие 
на всѣка борба отъ страна па работ- 
нпцптѣ съ своитѣ експлоататори, смѣ
тами за своя длъжность да имъ напо
мнимъ, че вънъ отъ всѣкпдневната имъ 
отдѣлна борба съ своитѣ господари, имъ 
предстои една много по-важна и пол
зотворна борба, отъ която само могатъ 
да очакватъ подобрѣние па своето по-по- 
ложение и освобождение отъ експлоа
тацията. Тя е политическата имъ бор- 

: ба въ името па своето освобождение и

биле арестовали инициаторитѣ на та- 
машиптѣ социалъ-демократически дру
жини. Ний не знаемъ оіце подробно
сти за тия произволи и беззакония на 
мѣстнитѣ власти въ Видишь; по оче
видно е, че'; тѣ сж чисто и просто 
произволи па мѣстнитѣ власти. На 
какво основание властптѣ арестуватъ 
мирнитѣ граждани? Мигаръ за това, 
че тѣ исповѣдватъ социалистически!ѣ 
идеи и ги пропагапдиратъ? Кой членъ 
отъ основния законъ запрещава на 
гражданитѣ свободата да исповѣдватъ 
своитѣ идеи и да изсказватъ своитѣ 
мнѣния и убѣждения, да се събиратъ 
и да се сдружаватъ за открита и за
конна общественна дѣятелность? Или 
за „атоветѣ“ нищо не значи основния 
законъ? Но тогава тѣ сами се турятъ 
вънъ отъ закопптѣ; тогава „куцитѣ и 
сакати кончета“—оная работническа 
масса, която пжшка подъ двойното иго

въ името на своитѣ классовп интереси, 
изражение на които съставлява про
грамната на социалъ-демократическата 
партия у насъ. Тази партия издигна 
освободителното знаме па работническа
та класса отъ експлоатацията и па 
обществото отъ злипптѣ, които пораж- 
датъ осііовапитѣ на експлоатацията 
днешни наредби. Тя кани работницитѣ 
да се присъедини къмъ нейната борба, 
която е едничкото срѣщ.тво за по
добрѣние на положението имъ и за 
премахванпето па експлоатацията. Вси
чки други предприятия на работницитѣ 
до толкосъ могатъ да имъ помогнатъ 
до колкото тѣ сиомагатъ на борбата. 
Ако не спомагат-ь на борбата, тѣ не 
могатъ да помогнатъ и па работпици- 
тѣ. Нека нашитѣ работници обръщатъ 
повече внимание па това, което имъ 
говори социалъ-демократическата ляр- 
риа, пека се не водятъ подйръ’съвѣти, 
които произлизатъ отъ нечисти источ- 
ници па неразбрани свои приятели,— 
съвѣтн, които тъкмо биятъ въ едно съ 
съвѣгитѣ па тѣхнптѣ експлоататори. 
Ний канимъ всички работници, които 
сж съзнали горѣ-долу своето положе- 

' ние да се ирисъедипяватъ къмъ соц.- 
дамократическата партия у насъ. Подъ 
нейното знаме е тѣхното спасение. 
Нека па това обърнатъ повече вни
мание.

ЛРОИЗВО.НІТѢ НА МѢСТНИТѢ 
ВЛАСТИ ВЪ ВИДИНЪ.

На 30-й мпналпй мѣсецъ получихме 
една телеграмма отъ предсѣдателя на 
мѣствата социалъ-демократическа дру
жина, съ която между другото ни съ
общава, че тамоппіитѣ власти си поз
волили да пзвършатъ произволи, като

почва се ползуватъ отъ ПраЈ 
като граждане и човѣци! Про^Іават 
ки произволъ и всѣко беззакоЖ* 8а 
протестираме въ Министерствѣ дител: 
сждебпитѣ власти и предъ НйГ ИМ 
Събрание. О1 иы

------------------------ "бОТНЕ

Сашостоятелния и няркой
ПРОИЗВОДИТЕЛЬ та с 

■ жяпя
лт линіи
У пасъ има единъ родъ И(1ъ 

то искренно искатъ да рабоі?у]я 
народното благо; искренно к . е‘и 
заіцото изражението народно f 
кога не излиза отъ устата на 
отствующитѣ капиталисти п щ, Бре 
китѣ тюрдии реакциопери изъJкоп 

на тия, които дъфжатъ „юздитй$ і 
„браздитѣ“. А кой работникъ, ?я п 
наятчия или земледѣлецъ, најјјуби 
наёмпичеството тропа на враі ива і 

на старптѣ непроизводителни начини 
па раболепието и па капиталистическа
та експлоатация, тя е въ правото си 
да обюздае „атоветѣ“.

Съ каква цѣль Видинскитѣ власти 
арестуватъ инициаторитѣ на социалъ- 
демократическитѣ дружини въ Видииъ? 
Не е ли съ цѣль да се заплашватъ 
гражданитѣ предъ видъ на изборитѣ? 
Гдѣ е тогава много пжти обѣщавапната, 
чрезъ правителствен ни я органъ, свобода 
на изборитѣ и на агитацията за избо
ритѣ? Или всичко, е едпо лицемѣрие?

Социалистическата партия и нейнп- 
тѣ членове до сега сж работили на 
строго законна почва. Не е тя пар
тията, пе сж тѣ нейнитѣ членове ко
ито да пе се ползуватъ отъ всичкитѣ 
права п срѣдства за пропаганда на 
своитѣ идеи, които іі дава основния 
закопъ па страната — Конституцията. 
Заплашванията сж безполезни. За нея, 
за нейнитѣ членове всички послѣдствия 
сж измѣрепи точно. Какво? Да пи ту
рите въпъ отъ закопптѣ, като предва
рително сами се турите вънъ отъ тѣхъ? 
Заповѣдайте! Снемете маската си и 
нзлѣзьте съ всичката си буржуазно- 
реакционна голота предъ парода. По
кажете се тъй, каквито сте — защит
ници на експлоататорската класса отъ 
народа. Покажете, че държавата, вси
чки пенни учреждения, всички срѣд
ства народни служатъ само за въ по
лза на една шепа експлоататори. То
гава нашата работническа класса по 
ясно ще види, кои сж неговитѣ върли 
врагове и кои сж истипскптѣ му до
брожелатели. Направете го! Ний чле- 
новетѣ па социалъ-демократическата 
партия всичко предвпдѣхме.

Прочее, пека нашитѣ другари не 
се сѣпватъ! Нека смѣло и на законна

ще признае, че съ тия думи црог 
ритѣ хвърлятъ пепель въ счетъ i 
проститѣ смъртни? Но пскреннгоизв 
ра въ дѣйствителность мислять, и 
ботятъ за народното благо. Кашия. 
датъ, че по-голѣмата часть опСам 
лепието сж сиромаси, че тия въри 
нитѣ страдатъ отъ простотия, рденъ 
болѣсти и т. в., стремятъ се цкто 
брятъ положението изобщо на къ 
ситѣ било съ иросвѣщенве, ооизг 
намаляван не на данъцитѣ, би: гѣ 
кои други второстепенни пади б<

Въ главитѣ на тия хора п.иниі 
сиромаси е толкова смжтно,иЖиі 
ленно, щото тѣ не забѣлѣз ска 
между самитѣ сиромаси има:в°ДЕ 
че едни сж сиромаси не по|Саі 
причини, ио които сж друпн’100’1’ 
слѣдователю) и цѣрт>тъ па спр? К( 
ята пе е еднакъвъ. Сиромаси!ОТО 
ботпицптѣ, диромаси има с®3 * * * * * *’1^ 
ду дребнптѣ занаятчии и зек Ри0' 
Но когато тия послѣдиИГК WTO-; 
си, защото дуѣчивата и срѣдсп. Коі 
конго си искарватъ прехрав:Я і 
имъ позволяватт. да бждатъ б(Дпст 
работницитѣ сж сиромаси отъ щѣ, 
не се ползуватъ отъ своя тру ’-изі 
харизватъ на опия, които в«!Т^ 
брики, работилници и голѣми -?кат' 
Еднитѣ сж господари-сиромасп,'зна 
гитѣ — наемници-сиромаси. Едш11 г 
самостоятелни, а другитѣ ваеіРиа 
производители. Разликата ero.i!OCTJ 
посрѣдствеинитѣ интереси на і 
рода сиромаси сж различни, аи { 
вателно и собственно «йрй’мос 
днесъ пе сжществува, или , 
сжществуватъ два вида иародві ' 
За кое народно благо трѣбйв()Р 
боримъ? И за двѣтѣ ли?

Но да видимъ въ какво ољ ‘

Дѣ е бѣдата?
отъ Ивана Франка.

(Преводъ отъ Полски).
(Продължение).

Акъллия бѣше чорбаджията, и физиология бѣ 
се училъ, и не вѣрнаше, че дѣдо Господъ е слѣ
пилъ пе отъ еднаква каль чокоя и ссленина. Сов
сѣмъ логично той заключаваше, че щомъ иматъ 
еднакви очи, тѣ трѣбва и еднакво да впждатъ.

Тежко той вървѣше прозъ широката плодови
та градина, когато завчасъ му се испречи едно 
одърпано селенче, а подиръ него стария, куция 
градипарь съ бодливата си тояга. Селенчето, което 
съ лѣвата си ржка пахлупваше па главата си кал
пака, а съ дѣсната махаше като съ лоната, скочи 
презъ ямата, покатри се по плѣта и като круша 
капна па другата страна. Може градинарьтъ щѣше 
да го догони и да го улови на плета, ала бѣдния 
не можеше да прескочи трапа.

— Какво е туй? — извика господарьтъ отъ 
брѣга на ямата, презъ която се мжчеше да се 
прехвърли стария градинари.

кагСтария съ очудвание погледна на 
Въ главата му прехвръкна мпсъльта, 
полудѣлъ.

— На какво ли прилича, свѣтлий rot 
рѣче той, като си мигаше клѣпачитѣ,

ПО]
СТЙ

на стара баба, дрипава, боса, гладна, 
нищо пе се насища. анш

Разгнѣви се господарьтъ па тая не 0~ 
то си шега. I щ

-- Бе хей глупчо, какво си п( 
азъ съмъ диване, като тебе, та ми Д1)гЧтар 
врѣли-ни кипѣли? А ако е истина, то1!' ами 
я? Искамъ да я видя, искамъ да се запозна»;

— Не дай Боже, свѣтлий господарю; 
стария.

— Не дрънкай глупости!—■ йскрі,і!іцна 
дарьтъ. Азъ я искамъ! Или още дяеСЬ зейи 
покажешь, или се махай отъ очитѣ ачь ;ара

— Ами че отъ дѣ да я взема, чор^яи > 
— Отъ тамъ, дѣто е тя. Пали знае
— Боже мой, тя е павсѣкждѣ и вс ^запи 

да, а който я не види, той е честитъ,^ 
е направилъ да вижда всичко добро !І на 
свѣта, а не бѣдата. Свѣтлий господЧ)І0; ла 

Бога. . .
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чаватъ тия два рода производители. 
' Казахме, че самостоятелния произ- 
дитель има своя собственность, свои 
ижими и недвижими имоти; а иаем- 
:я има само една собственность — 
ботническата сила, която е пеотдѣ- 
ма отъ неговото тѣло.

Щ||| Когато занаятчията иска рва прехра- 
та си съ помощьта па пожницптѣ, 

к жяпя, басмитѣ, памука, шивачката 
длина и т. п., работника я искарва 

Ч-ь работната си сила.
laofJ1?Ha пазаря самостоятелния произво- 
0 г'тель продава това, което е израбо- 
10 к лъ, а наемния продава своето соб- 

на 'вепно тѣло, макаръ и за опредѣлен- 
11 №. време.

( Когато конкуренцията понижава цѣ- 
)3МтѢ на стокитѣ, тогава самостоятел- 
!пкѴя производитель търпи, наистина, 
) наруби и, ако е слабъ материално, 
враііива на пропадапие; но отъ ударитѣ 
ми п, конкуренцията преди всичко стра- 
ь очетъ неговнтѣ стоки. Наемния пъкъ 
іреямизводитель самъ чувствува тия уда
лять, и все повече и повече търпи ли- 
). Каши я.
гь оп Самостоятелния производитель самъ 
тия зършва едно производство, той е сво- 
ия,рщёнъ отъ подобнитѣ си по занятие, 

се дкто и отъ други хора. Надничаря 
о на къ извършва една часть отъ нѣкое 
ние, 'юизводство, той е свързанъ съ дру- 
j, бит гѣ хора. Занаятчията, земледѣлеца 

поді и бакалина е отдѣлка економическа 
ра и плица, когато пъкъ работника, па- 
'но. н. ютивъ, е една коллективна екопоми- 
ЬлѢзі ска единица, частъ отъ единъ про- 
има водителевъ организмъ.

[е но. Самостоятелния кундураджия, иаітр.,
црѵп^боти за да се ползува отъ кундури- 
Ііа с;і:з, които е ивработилъ, а всичко ка- 
іомасн,ото н:фкботи работника ,влиза въ ръ- 

сж№зтѣ па чужди хора, които за благо- 
[1 зек.’Риость толкова му заплащатъ, кол- 
тгтт-лт» -да не у-мнра-йзъ-веднъжът------- -
рѣдсть Когато интереситѣ па самостоятел- 
ехран я производитель искатъ по-усъвър- 
и’Ъ боёпетвувани сѣчива, повече работни 
[ отъ5Цѣ, по-голѣма принадена стойность, 
я трѵі’-йзносни пазари и т. и., то иптере- 
г0 0й(тѣ пъкъ на наемния производитель 
тѣмп 5-катъ щото той да получава пълното 
юмаси.,8нагРазкДение на работната си сила 
и Едап превръщапието на сѣчивата и ма
гѣ ііаіРиалътъ на производството въ обща 

е г01*бственность  за всички.
п па г ІІай-сетвѣ, работницнтѣ, конто сами 
чпп а.'и бащитѣ имъ едно време съ биле

мо- 
ако

№,мостолтелпи производители, не
[ПИ j-.тъ отново да станатъ такива; 
оппіпѣкой отъ тѣхъ си направи къща и ариДи»
ТІ)К'В0РП ДІ0КЯПЪ’ Т0 СТОТИНИ хиляди и 

j кллионитѣ работници не могать на-
„„.іавп това,—тѣхното положение може во ощі . ’ 

да се поправи само като се тури об
ществото па пови основи. Самостоятел- 
нитѣ пъкъ могатъ и неизбѣжно ставятъ । 
наемни производители.

Въ какво се състои народното бла
го, т. е. благото, което обхваща едно
временно и двата тия обществения 
слоя — безъ да се гледа класса та на 
едритѣ буржуа, когато интервентѣ и 
положението имъ съ тъй песъвмѣстими? 
Не е ли ясно, че то не моліе да има 
едно и също значение за цѣлия на
родъ? Мѣркитѣ, които то изисква да 
се взематъ, съ тъй незначителни, що- 
то положението на народа едва ли мо
же да се подобри отъ малко-малко. 
Народното благо може да има смисъль 
само като излизаме отъ гледната точ
ка на тая общественна класса, която 
представлява оъдъщето и прогресса, 
която ще докара спасението и на оста- 
налитѣ угнетени массп на обществото 
въ дадена епоха. Днесъ тая класса 
съ работницнтѣ. Тѣхното положение 
е такова, щото по отношение къмъ 
експлоататорската обществннна наред
ба на съвременнитѣ чорбаджић и чо- 
кои, тѣ съ по необходимость револю
ционери. Тѣ представа явятъ, тъй да 
се каже, положителната страна на 
капитализма, къмъ която все повече 
и повече преминаватъ дребнитѣ бур
жуа, занаятчиптѣ, земледѣлцитѣ, дреб- 
іщтѣ търговци. Народното благо се 
превръща по тоя начинъ въ благо на 
работницнтѣ и борцитѣ за това благо, 
слѣдъ като етжпятъ па классова поч
ва, трѣбва да се борятъ за отнемапи- 
ето отъ капиталиститѣ на държавната 
власть, съ помощьта на която ще се 
унищожи противорѣчпето между кол
лективно™ производство и частното 
присвоявание на произведенията му, 
— коренната причина па днешното 
екопомическо робство и на всичкитѣ 
■злили, конто съ свързани _съ него. Съ. 
други думи: тия, които дѣйствнтелно 
желаятъ народното благо, трѣбва да 
се присоединятъ къмъ българската со- 
циалъ-демократическа партия, един
ствени ата която се бори за щастието 
на всичкитѣ угнетени хора.

P. Георгиевъ.

Цюрихский конгресъ.
(продължение)

Предложѳние на германската соци- 
алъ-дѳмократическа партия; „участието 
на работническата класса въ полити
ката“.

III. Правата и длъжностгітѣ на интернаци
онализма.

а) Въ случай па важни стълкновения 
между труда и капитала.

б) Въ случай на обявявание война за 
временното й попречвание.
..... .............  ||»| ни Ill IIIIHIWI

Предложение 1 и 2 на холандската работ
ническа партия.

1. Конгресътъ рѣши да. покапи меж
дународната работническа партия да бъде 
готова, веднага слѣдъ обявяванието па 
войната отъ страна па правителствата, да 
отговори съ откриванието на всеобща ста
чка навсѣкъдѣ гдѣто работницнтѣ могатъ 
да иматъ нѣкакво влияние върху войната, I 
а въ воюіоіцитѣ страни съ военна стачка.

Предложение па германската социална1 
демократія: „поведението па работници-' 
тѣ въ време на война“.

Международна организация.
а) Създавание па национални работни

чески секретариати.
б) Осповавапието на едно международ

но бюро за сношение.
Предложение 1 и 4 на централний резолю- 

ционенъ комиитетъ въ Парижъ.
Централний революціоненъ коммитетъ 

поддържа предложението си, което слѣдъ 
турянието му на дневепъ редъ въ Брюк- 
кселския конгресъ (1891), се предаде на 
изученіе въ Цюрихския конгресъ (1893). 
предложение да се даде едно общо име 
на всички фракции отъ социалистическата 
партия, които се иредставляватъ па меж
дународния конгресъ и приематъ тѣхнитѣ 
рѣшения.

II пий предлагаме щото това общо име 
на партията, която ще обема всичкитѣ 
фракции и подраздѣлепия, безъ пи най- 
малко да посѣга па тѣхната автономия и 
на тѣхпия частеігь характеръ, да бмде:

Международна социалистическа пар
тия.

Конгресътъ рѣтава:
Всичкитѣ фракции на работническитѣ 

и социилистическитѣ партии, които взе
матъ участие въ международпитѣ социа
листически работнически конгреси и при
ематъ тѣхнитѣ рѣшения, ще носятъ об
щото име: меоіедународна социалистиче
ска партия.

Предложѳние 4 и б на холандската работ
ническа партия.

4. Копгресътъ изучва дали е възможно 
да стане едпо споразумение между соци- 
алиститѣ революционери и анархиститѣ 
коммуниста.

5. Международно уреждание на раз- 
иоскитѣ, иехарчени въ полза па полити- 
ческитѣ бѣжанци.

Предложение на шесть революционерни па
рижски группи.'
— „Назначавание на една специална—ком— 
мпссия, натоварена съ изработванието па 
единъ договоръ за революцгюнння социа
листически съюзъ на двата свптга, който 
да бъде приемливъ за всичкитѣ школи 
[групи и организации], който работи за 
извоюванието па социалното равенство“.

Тая коммиссия ио-добрѣ е да се наз- 
пачи при отварянието на конгреса.

Предложѳние 3 и 4 па парижката борса на 
труда.

Интерпационалътъ, който въ началото 
туреше па първо мѣсто социалистическите 
организации, сега е принуденъ отъ една 
твърдѣ могъща сила да се откаже отъ 
тия си планове. Ний говоримъ за занаят
чийските съюзи.

Тия съюзи, които съ основата, върху 
която ще се построи новото общество, 
трѣбва дасе’организиратъ въ границптѣ на 
всѣка страна и международно.

Ний искаме щото парижската борса па 
труда да предложи на Цюрихския кон
гресъ.

3. Създаванието па национални и меж
дународни съюзи между съответствующи- 
тѣ имъ занятия.

4. II па всѣкждѣ гдѣто се образуватъ 
мѣстни синдикати, работницнтѣ да искатъ 
непрестанно създаванието или сами да съ- 
здадатъ когато стаиатъ господари па град- 
скитѣ съвѣти, борси на труда, които да 
се присъедипятъ къмъ съюзътъ на борси- 
тѣ па труда. Съединени по мезкду си тия 
борси ще образуватъ такъва голѣма сила, 
за която пикой деспотъ пе би могалъ да 
си помисли.

Едпо отъ най-важпитѣ рѣшения па ме
ждународния Брюкселски конгресъ бѣше 
да се създадътъ национални секретариа
ти на труда, въ които всичкитѣ федера
ции да иматъ свои представители.

Па тия национални секретариати па 
труда предстои задачата за националното 
и международното съединение па занаят- 
чийскитѣ съюзи.

Продложопие 4 на централния раволюцио- 
ненъ коммитетъ въ Нарижъ.

Конгресътъ рѣши:
Швейцарската коммиссия за организа

цията на конгреса става испълнителпа ко- 
мисспя на тия рѣшения.

V. Разни.
Предложение 6 и 7 на холандската работ

ническа партия относително религията и со
циалната демократия.

Конгресътъ рѣпіава щото въ тия стра
ни, гдѣто е нужно, работническитѣ пар
тии се присъединя ватъ къмъ движението, 
което иска щото религията да си остане 
частна работа на всѣки човѣкъ.

7.' Конгресътъ препоръчва на работпи- 
цитѣ да йзучаватт» Волапюка.

Предложение па съюза ни, позависимитѣ со
циалистически групи въ Франция.

Изучаванието на пътищата и начинитѣ 
за между на радиото съединение на всич
китѣ социалисти било чрезъ коалиция, би
ло чрезъ съюзъ.

2. Какво трѣбва да бъде поведението 
па международпитѣ социалисти въ случай 
на война.

МАЛКА КОРРЕСЛОНДЕИЦИЯ.

ПЛОВДИВЪ. Берберову. — Абонаментътъ 2,50 
л. полученъ.

CT.-ЗАГОРА. 3. Доброй новь.— Получени п цвѣ
тѣ писма. Здравѣйте!

ЛОЗАНА. И. Д. — Писмото получено. Ще ти 
съобщимъ рѣпіенията на конгреса.

ЖЕНЕВА. Л. — Получена статията. Въ иду
щия брой безъ друго ще се помѣсти.

СОІЩАЛЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ,

ВЪ БЪЛГАРИЯ
Работническия Клубъ въ Търново

Па 27-й Юпий държа рѣчь въ „Работ
ническия Клубъ“ другарьтъ пи Д. Благо- 
евъ за „народното богатство“ като начало, 
чрезъ което капиталистическата класса, 
както навсѣкждѣ, така и у насъ, прикри
ва истинскитѣ си експлоататорски стре
мления отъ работнициті;“. Ето накратко 
цѣлата рѣчь, която раскри предъ присът- 
ствующитѣ — работници и самостоятелни 
дребни занаятчии истинския характеръ па 
горното начало—„народното богатство“, 
за което представителитѣ на. буржуазията 
у насъ на лѣво и дѣспо тръбятъ.

на гос 
га,

ПЙ ГОС

Ала господарьтъ вече пе слушаше тая молба 
като се отдалечаваше, извика къмъ стария:

— Още днеска искамъ да я видя. Не ми ли 

(на,

покажешь, отъ утрѣ пататъкъ кракътъ ти да пе 
стъпилъ въ моитѣ имоти.

Стария биде гръмнатъ. Ето ти на! Ето какъ 
ашлащатъ зарадъ трийсеть-годишно вѣрно слугу-
ание. Зарадъ нѣкакъвъ си кефъ на господаря, 

!И ой трѣбва на стари години да изгуби хлѣба си.
I що е станало съ господаря? Какъвъ дяволъ му 

иошушладт, тая нещастна мисъль за бѣдата! 
ДО*  лгария мислѣше, мислѣше и нищо не можеше да 

т0 ами ели.
позна(|
одаріЦ I

Като се връщаше въ къщи, господарьтъ срѣ- 
кр’1;сі цна на двора едпа купчина отъ свитата на ста- 
несь щ-йшината, отъ хайдуци и градски стражари, конто 
мп. іараха двамипа вързани, испосъдранп и окърваве- 
чорі'ааи хора.
зпй-" — Какви съ тия хора и къдѣ ги водите? — 

I всѣ-'запита господарьтъ.
[тъ. — Тѣ съ разбойници и грабители. Нападнаха 
I и V на единъ търговецъ и го разсѣкоха въ гората. 
ірюЦАла ний ги уловихме.

— Ний сме невинни хорица, — съ умилите
ленъ гласъ продумаха вързанитѣ. Вървѣхме си 
мирпичко по пътя, когато пи хванаха, Бѣдата ни 
изгони изъ къщи, бѣдата пи вкара въ още по- 
горчива бѣда.

Като попаренъ скочи господарьтъ, щомъ чу 
тия думи.

— Лъжите! — искрѣска. — Бѣдата, за която 
казвате, е ваша вина. Не дѣйте имъ вѣрва, слуги 
на закопа. Колкото пъти слушамъ отъ устата па 
тия клѣтиици думата „бѣда“, азъ зная, че тѣ съ 
тая дума затулятъ своята вина.

— Дойдохме при тебе, свѣтлий господарю, за 
да ни позволишь да ги туримъ па здраво мѣсто, 
та угрѣ ще ги караме въ града, — рѣче главата- 
рьтъ на стражаритѣ. — А въ туй време можешь 
да ги изслѣдвашь.

— Съ ищахъ ще испълпя вашето желание и 
моля всички ви да пренощувате въ моята къща. 
Също ви приканвамъ да присътствувате па слѣд- 
ствието.

И викна той своитѣ хайдуци, за да бъдатъ 
помощни слуги па закопа, когато той изслѣдва 
затворпицитѣ. Когато послѣднитѣ не искаха да се 
признаятъ доброволно за своя разбой, господаре- 

витѣ слуги домъкнаха нажежено желѣзо, тикнаха 
го подъ петитѣ па затвориицитѣ и го държаха до 
като тѣ не се признаха. Но-сстиѣ пъшкающи, съ 
изгорени позѣ, тѣхъ ги блъснаха въ празния, Ка
меневъ и влаженъ зимникъ. А господарьтъ, радо
стенъ’ че хубаво бѣ намислилъ наказанието, си 
влѣзна ’ въ своитѣ стаи.

— Тъй си е то — си мислѣше той. — Хора
та съ като дѣца. Казватъ, че съ бити, ама пе 
казватъ защо. Искатъ да се избавятъ отъ бѣдата, 
безъ да се отърватъ отъ своитѣ заблуждения. Отъ 
сега нататъкъ имамъ вѣренъ арпгйнъ въ ръката 
си, имамъ ключа за познавание па човѣшката при
рода. Който се оплаква отъ бѣдата, томува или 
съвѣстьта пе е чиста, или му е исфирясалъ акъла. 
Съ тоя аршинъ ще мѣря всички и всѣкиму ще 
покажа, че на добро ще излѣзе туй. А най-па- 
предъ, нѣма да държа при себе си пито единъ 
слуга, който само си отвори ченето да се оплаква 
отъ бѣдата.

(Слѣдва).



„Капиталистическата масса (богаташи- 
тѣ) у пасъ, каза говбрившия, или по-до- 
брѣ, нейпитѣ учени представители гово
рятъ па лѣво и дѣсно, че като експлоа
тирала работпицитѣ, като грабѣла тѣхния 
пезаплатенъ трудъ и си пълняла джебо- 
ветѣ, буржуазията по такъвъ начинъ за
държала „народното богатство“ въ стра
ната, не го пущала да излиза па вънъ. 
Тѣ говорятъ сжщо така на работпицитѣ, 
че тѣ като работѣли и като не получава
ли цѣлата стойность на трудътъ си, из
вършвали едно много похвално дѣло, уго- 
лѣмявали „народното богатство“. Наисти
на, работпицитѣ уголѣмяватъ „народното 
богатство“, тѣ изработват!» всичко, което 
се нарича „народно богатство“ или просто 
богатство, но дали въ дѣйствителпость то
ва богатство е народно, дали то се вла- 
дѣе отъ цѣлпя народъ или само отъ нѣ- 
колципа? Може ли да се нарича това бо
гатство „народно; и заіцо буржуазията го 
нарича така?

Благодарение на това, че обществото е 
раздѣлено и сё повече се раздѣля на двѣ 
класси съ правопротивоположни интереси: 
на буржуазна, богаташи, въ ржцѣтѣ па 
конто се намирате» всичкитѣ богатства и 
които отъ день па день все повече се 
обогатявате, като при това оставятъ все 
по малко, и па пролетариатъ, наемни ра
ботници, конто отъ день па день все по
вече осиромашаватъ и численно се увели
чавате, — благодарение па това раздѣле- 
пиё въ обществото, и науката дпесъ се 
раздѣля на двѣ направления. На одна 
страна буржуазпитѣ учени, представители- 
тѣ на богатата класса, конто назвать, че 
днешпитѣ наредби сж вѣчпи, че всѣ- 
кога така е било наредено человѣчество!© 
и че всѣкога така ще бждО, тия именно 
буржуазіи учени развивате учението за 
„народното богатство“, като чрезъ това 
искать да прекриятъ ужасната експлоата
ция на работпицитѣ, тъзи неестественность 
на днешпитѣ наредби при сегашнитѣ раз
вити срѣдства па производството. Па дру
га страна преДставителитѣ па пролетари
ата, на работпицитѣ, конто сж взлѣзли 
изъ срѣдата па самитѣ тѣхъ, атака сжщо 
и отъ срѣдата па буржуазията., по конто 
безпристрастно се отписать къмъ явлени
ята отъ пашня животъ. Тѣзи ііослѣднитѣ 
— представителитѣ на работпицитѣ или 
социалиститѣ казвате, че не всѣкога об
ществото е било наредено тъй, както днесъ 
и че днешпитѣ наредби не сж вѣчпи, но 
напротивъ отивате къмъ други наредби 
— социалистическигѣ. Ако се прослѣди 
развитието на човѣшкитѣ общества, ще 
се види, че човѣчеството е минало ирезъ 
нѣколко фази, съобразно съ развитието 
на сѣчивата на труда. Така, отначало, 
слѣдъ като човѣкътъ е излѣзалъ отъ по
лудивото си състояние, той е живѣелъ въ 
голѣми или малки общества съ подобнитѣ 
си, набавялъ си е храпа и други потрѣби 
съ общи усилия. 'Гука ний срѣщаме едни 
наредби, конто се назвать коммунистиче
ски : общо се произвежда и всѣкой се пол
зува но равно отъ произведеното. Слѣдъ 
това, съ развитието на поминъка, съ по- 
добрѣнието на сѣчивата, явява се робство
то, което се протака много години въ 
историята. 'Гука вече обществото се раз
дѣля на нѣколко съсловия: роби и госпо
дари, отъ които първитѣ сж нѣмали ни
що и сж работѣли у господаритѣ презъ 
цѣлия си животъ. Послѣ се явява чокой- 
ството, ееснафскитѣ наредби и пай-послѣ 
се дохожда до днешпитѣ капиталистиче
ски наредби, въ които обществото се раз
дѣля па двѣ голѣми класси съ нравопро- 
тивоположни интереси: на една голѣма 
часть експлоатирани, уграбепи и па друга 
— една шепа експлоататори, грабители. 
Тѣзи ііослѣднитѣ, за да скрияте отъ ра- 
ботницитѣ своята експлоатация, измисляте 
и развивать нѣкакво си учение за „народ
ното богатство“. Да видимъ, до колко бо
гатството въ нашето общество е народно 
и наистина ли работпицитѣ уголѣмяватъ 
народното богатство.

Въ едра страна богатството съставля
ват!» маіпипитѣ, фабрикатѣ, работилници- 
тѣ, рудшщитѣ, всичкитѣ видове стоки, 
пжтищата, желѣзницитѣ, параходитѣ, раз- 
нитѣ здания, земята, водитѣ, рѣкитѣ и т. 
н. По кой се ползува отъ всичкитѣ тѣзи 
блага, всички ли? Не, напротивъ, само 
една шепа богаташи, които сж присвоили 
богатствата. Пий знаемъ, че днешното 

•общество е раздѣлено на двѣ класси: па 
едни, въ ржцѣтѣ на които се намирате 
всичкитѣ богатства, и на други, много 
повече отъ първитѣ, които иѣматъ нищо 
и за да живѣятъ сж принудени да рабо
тят^, да се продавать у господаритѣ. Пър- 
ii'j'n отъ тѣзи двѣ класси владѣе всички- 

тѣ пѣща, които съставляват!» богатството 
въ нашето общество. Че наистина това е 
така, се вижда отъ слѣдующитѣ цифри. 
Въ Англия половината отъ земята се на
мира въ ржцѣтѣ па 150 богаташи. Въ 
Франция отъ 440 миллиопа уврата земя 
само 40 миллиопа се обработва отъ шесть 
миллиопа селепи за себе си. Останалаіа 
часть 400 миллиопа уврата земя се вла
дѣе отъ нѣколко хиляди богаташи. Въ 
Прѵссия, въ Германия 415 миллиопа увра
та земя я владѣятъ 400 души. Въ Уша- 
рия, въ Австрия, въ 10 години останаха 
безъ земя .500,000 земледѣлци. Тѣхната 
земя мина въ ржцѣтѣ иа богатитѣ земле- 
владѣлци, които я обработвате съ маши
ни. Въ Румания 3,500,000 уврата земя я 
владѣятъ 87 голѣми чокои. Така е и на 
всѣкждѣ. Така е и у пасъ. И у пасъ зе
мята все повече минава въ ржцѣтѣ на 
богатитѣ. Въ България има 174 чифлика 
съ по 500 до 1500 дюлюмя земя. Тъзи 
земя е събрана отъ ржцѣтѣ па 10,000 
отдѣляй селски домакинства.

Отъ тѣзи цифри се вижда, че земята 
се съсрѣдоточава въ ржцѣтѣ само, па нѣ
колко богаташи. По това не е само съ 
земята. Всичкитѣ фабрики, всичкитѣ ма
шини, голѣмитѣ капитали се намирате 
въ ржцѣтѣ» на богаташитѣ. „Народното 
богатство“ се съсрѣдоточава само въ рж
цѣтѣ на нѣколко души, а за работпицитѣ, 
за тѣзи, конто уголѣмяватъ това богатство, 
нѣма нищо. Тѣ сж осждени па пѣмотия, 
па гладъ, болѣсти и непосилни страдания. 
Ето какво създавате днешпитѣ .наредби. 
II за да скриятъ всичко това, богаташитѣ 
говорятъ на работпицитѣ, че тѣ уголѣмя- 
вали „народното богатство“. Наистина, 
работпицитѣ уголѣмяватъ народното бо
гатство. Но за кого? За ония, които не 
работите, а не за себе си.

Ето гдѣ се крие противорѣчието и не- 
справедливостьта на днешпитѣ наредби. 
Ето защо главна цѣль на всѣкп съзнате- ј 
ленъ работникт» трѣбва да бжде према- 
хвапието па тѣзи наредби и турянието 
па мѣстото пмъ социалистическигѣ, при 
които само . богатствата, които създавате 
работпицитѣ, ще бждатъ наистина народ
ни, ще се ползува цѣлпя народъ, всѣки, 
който работи. Габотницитѣ трѣбва да раз
берат!» всички тѣзи сплетни и залъгвания 
па господаритѣ и да се приготвяте за 
борба съ днешпитѣ наредби, които създа
вате тѣзи подраздѣления на .богати и 
сиромаси. . ..“

Слѣдъ свъріпванието па рѣчьта се за
писаха нови члепове на Клубътъ и се 
пристжпи къмъ избирапие па пово насто
ятелство на Клубътъ, което да замѣсти 
първото, привременното. Избраха се: за 
предсѣдатель—Г. Георгиевъ [администра
торъ], за кассиерь — Петко Мекикчиевъ 
[кундураДжиІ, контрольори — Ст. Пеновъ 
[шивачъ] и Люб. Ковачевъ [тенекеджи] и 
секретарь—Ст. Димитровъ [словослагатель]

Секретарь на клуба
Стеф. Димитровъ, словослагатель.

СТ.-ЗАГОРА.

Въ отговоръ па поканата на Общия 
Съвѣтъ, касателно пспращанието отъ 
Партията делегатъ па межународния со
циалистически конгрессъ въ Цюрихъ, пу
бликувана въ единъ отъ миналитѣ броеве 
па в. „Работникт»“, тукашната Социалъ 
Демократическа Дружина, въ едпо отъ ми
налитѣ засѣдания, като взе предъ видъ:

1. Че социалиститѣ отъ другитѣ стра
ни иѣматъ вѣрно понятие за социалисти
ческото движение у насъ и за пашитѣ об
щественно екопомически условия, вслѣд
ствіе на което іѣхната пресса (вѣтници- 
тѣ) дава невѣрни свѣдѣпия за нашитѣ 
работи: въ едпи отъ тѣхъ нищо не се 
спомѣпува за България, въ други се го
вори, че въ България имало движение 
въ Турско време, па чело на което сто
ялъ Хр. Ботевъ и, слѣдъ смъртьта па тоя 
послѣдняя, всичко изчзпало; въ трети пъкъ 
напротивъ, работитѣ у насъ се представ
ляват!» преувеличено. Не отколѣ четохме, 
папр, въ в. ,,L’etudient socialist^“, органъ 
на „Белгийската Социалъ-Демократич. Фе
дерация“, пѣщо по социализма въ Бълга
рия. Тамъ се говорѣше за движението 
между нашата учаща се младежь. Писачь- 
тъ много преувеличаваше работитѣ и, на 
свършект», се обръщаше, къмъ белгийски- 
тѣ студенти, като ги капѣше да взематъ 
примѣръ отъ българскитѣ ученици;

2. Че ние опг,е сме новаци, сега едва- 
що излизаме на полето па обществеппата 
дѣятелность и намъ е необходимо да се 
ползуваме отъ опитностьта и съвѣтитѣ на 
по-старійѣ:—нашия делегатъ ще зададе

то си? Нигдѣ другадѣ освѣНъ/ 
лизма. Слѣдъ това се разисква^ 
проситѣ, зададени отъ общия Г(
НТО ще се рѣшаватъ на 1
ху пспращанието делегатъ за 
за такъвъ се избра Басилъ МЫ 
лкото за испращанието яа Д 
мѳждународния социалистически 6 
дружината ще си даде мнепиею

Отъ социалъ-демократическата -

па конгреса нѣкой въпроси, правилното 
рѣшение и вѣрния отговоръ на които ще 
окаже не малко влияние върху успѣха на 
общото дѣло.

3. Че е много потрѣбпо, най-сетнѣ, да 
има на Конгреса единъ човѣкъ, който да 
чуе и разбере всичко, що ще се говори 
тамъ и, сетнѣ, кога се завърне, да го 
предаде вѣрно въ нашия органъ; —

рѣши :
I

Смѣта за необходимо испращани- 
ѳто отъ България делегатъ (пратен- 
никъ) на Цюрихския Конгрессъ (съ- 
боръ) и за такъвъ мѣстната дружина 
избира гражданина Н. Хр. Габровски.

II
Делегатътъ се натоварва:

1. Да представи вѣрно картината на 
нашия економичѳски битъ (състояние): 
а) начинътъ па производството, б) поло
жението на разнитѣ общественпи слоеве 
(1) капиталитѣ 2) дребни търговци, дребни 
занаятчии, дребни землевладѣлци, 3) на
емни работници, фабрични и полски), в) 
численпата имъ пропорция и взаимнитѣ 
имъ отношения.

2. Да запознае Конгреса съ социали
стическото движение у насъ: а) кога се 
е почнало то, б] какъ се е работило отъ 
начало, в] между кой общественъ слой се 
е работило, гј какъвъ е билъ успѣха, д] 
какъ се работи сега, сирѣчъ, каква е се
гашната тактика, е] каква е организаци
ята па партията, ж] социалистическата 
литература, по-напрежна и сегашна, з] ка
кво се крои и мисли за напредъ;

3. Подъ влиянието на вънкашната кон
куренция нашитѣ занаяти пропадате, за- 
паятчиитѣ се съсипвате и се принуждават!» 
да затворятъ дюгепитѣ си. Какво имъ ос
тава да правятъ, когато занаята имъ пе 
върви? Предъ тѣхъ има два пжтя и два
та еднакво трънливи : ігьрвйя — да пос- 
тжпятъ на „служба“, да станьте дребни 
чиновници, втория — станатт» наемни ра
ботници. Едни отъ тѣхъ ще идатъ по е- 
дина, други — но другия. Отъ това изли
зате двѣ лоши сетни пи: тия, които ста
вате чиновници, трѣбва да мжлчатъ, да 
се сиотайватъ, да крияте своето неудо
волствие, ако пе искате да останатъ безъ 
срѣдства за сжществувание. Тѣзи пъкъ, 
които станьте надничари, ще усилятъ кон
куренцията между работнитѣ ржцѣ и съ 
това ще спомогпатъ и па безъ това низ
ката надница [гюнлюкъі. При това мно
го отъ интелигентпитѣ чиновници и учи
тели-социалисти сж препудени да криятъ 
убѣждения'га си, да стоятъ въ бездѣйствие 
защото въ противенъ случай ако ги иск
лючать, какво ще правятъ. Предъ видъ 
на това мѣстната дружина натоварва де
легата да повдигне въ конгреса въпроса: 
какъ да се дѣйствува противъ безработи
цата ?

4. Като едно отъ срѣдствата, за да се 
дѣйствува противъ безработицата ний счи
таме сдружа вапието на останалитѣ безъ 
работа и основавапието па кооперативни 
работилници, които да се подпомагате 
отъ партията; затова натоварваме деле
гата да. подигпе въпроса за кооперациитѣ.

5. Молимъ делегата да вземе живо у- 
частиевт» пависквапието на въпроса : какъ 
да се работи (пропагандира) между се
ленитѣ. който ще се повдигне отъ ро- 
манскитѣ делегати, защото той е много 
важенъ за България, като страна преи
мущественно земледѣлчеека.

Дѣловодитель на мѣстнита група:
3. Добройковъ.

ГОР.-ОРѢХОВИЦА.

До Обѵция Съъіьтъ на 1>. С.-Д. гіартия.
Ний социалъ-демократитѣ на брой 9 ду

ши отъ г. Горня Орѣховица. на събрани
ето си на 27 ІОнпй рѣшихяе единодушно 
да се организираме въ дружина. Дружи
ната се обевява съгласна ст» всички дру
жини, които съставлявате Българската Со- 
циалъ-демократическа партия. За касиеръ 
и деловодител!» дружината избра другаря 
Басилъ Московъ кундураджпя. Дружината 
ще съобщава па общия съвѣтъ всичко що 
се отнася до социалистическото движение 
въ нашия градецъ.

На събранието пи иа 29-й, па което 
присътстуваха около 20-25 души работни
ци се говори за нашитѣ занаяти.

I бворящия като расправи за екопоми- 
ческий процесъ, който става въ пашата 
държава, заключи, че нашитѣ занаяти не
минуемо ще пропадпатъ... Той се обърна 
съ въпроса — когато занаятитѣ пропадате» 
то гдѣ да търсятъ занаятчиитѣ спасение

ВЪ СТРАНСТВО
Германия.

До колко социализма е пронна 
съзнанието на работническата ц 
жемъ да заключимъ отъ слѣдую®, 
нителна таблица па социалисти?! 
ксония:

социалисти реакционери 
(отъ всич. боиі ’ I

1887 г. 149270 369733 Ј
1890 241187 330485 &
1893 273000 318000 -
Макаръ, че споредъ песправещ 

бирателенъ законъ, социалист; 
путати сж 7, когато трѣбваше д 3 » 
10, отъ тия цифри ний виждаме': 
зо расте съзнанието на саксол; 
ботници.

Вѣроятно е, че военния заков;
чрезъ когото патриотическото е 
ство иска да запази мира отъ к 
еми опасности, като още повечеiss 
жата отъ народния гръбъ, щек 
етъ послѣдователя© и въ тритѣ >' 
Изборната борба, въ която соцн 
взеха такъво живо участие, неж 
де болшинство на оппозиционніпі: 
но ако законопроекта е спечелкп 
голѣмо съчувствие на масситѣ ц 
циализма, то колко повече то и; 
пе. когато той ще стапе законъ: 
ми тежестьта па държавната ь 
на капиталистическия строй, г 
поддържа! Съ прокарвапиетоm 
проекта, германския народъ ож 
ще види, че всички буржуазна ej 
матъ друга цѣль освѣпъ какъ і 
заякчатъ господството на владѣю: 
сси надъ работпицитѣ.

Социалпзмътъ іщшіестява т 
репи и въ войската. Императф- 
свое конфѳдоедиалпо до войската. 
ва да се не незначаватъ за се;?- г 
капрали такива войници, които вей1 
циалистически възрѣния. Вслж 
това, въ полковетѣ, войницигѣ чj 
сж събрани отъ окржзитѣ, дѣтое 
ма е много распространенъ, се 
затруднения за намирание на увг 
цери, които да могатъ добрѣ д 
няватъ своята служба. Това има 
голѣмо значение, като се знаен 
цитѣ социалисти сж пай-развии.

Четрима студенти инжинери от- 
щето за рудницитѣ въ Фрейбурп 
ключени отъ училището за тѣійСТ{ 
шения съ социалиститѣ. Даш гер 
ректори не сж взели примѣръ 
тѣ директори?

ЗА СВѢДЕНИЕ НА АБ0НАТКП1Ъ

Въ единъ отъ миналитѣ up 
вѣстника ни съобщихме па 
тѣ, че броеветѣ испраіцаип; ірИ 
тѣ ни абонати не сж ги Н 
Причината на това бѣіпе Оь^ 
Управление въ градътъ нп. 
ме несъмнѣини и точни дока-> диѳ' 
че това Управление задържа- '•ладі 
ника. Слѣдъ устното заявлю івяі 
диктора за оплакванията на аі,'£ат( 
че не си получавате вѣст,! Цов 
причината на това пе може 
друга, освѣпъ Околийското 
послѣднето преди нѣколко .■ у-п 
лети предало на селскптѣ вч. -іі 
куррпери вѣстника. Това е < -1 
доказателство, че Търновско^1 an 
ско Управление по свое а*О а 1 
трѣние задържа вѣстника- 
обаче, е намѣрена да даде 
това Околийско Управлениеtlt ’ 

у ло Чб Cboh произволъ. Надѣваме со, « 
тѣ на които се е спирай 
ще засвидѣтелствуватъ това

* Редакп^на ’

«Г


